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Bevezetés 

Minden pedagógusi/gyógypedagógusi hivatás szerves részét kell képezze a folyamatos 

megújulás. A megújulás, mely a változó környezethez, azok szereplőihez való alkalmazkodást 

is jelenti. Megújulni, alkalmazkodni, a változásokkal együtt változni csak körültekintéssel, 

megfigyeléssel lehetséges. A megfigyelés feltételez egy nyugalmi helyzetet. E statikus status 

quo adhat teret az ehhez szükséges reflektálásnak is. Az alkalmazkodás, megújulás tehát 

reflektálás magamra és a környezetemre. Reflektálni sokféleképpen lehet. Minden lehetőség 

fejlődést rejt magában, azonban vannak olyan eszközök, melyek különösen hatékonynak 

bizonyulhatnak abban az esetben, ha önmagunk (szakmai) működését kívánjuk előmozdítani. 

Tanulmányunk tárgya a szupervízió, mely a (gyógy)pedagógusi hivatásban még 

kevésbé ismert, ám hatékonyan alkalmazható eszköz lehet az önreflexióra. A reflexió 

optimális esetben a (gyógy)pedagógus belső igénye, annak ellenére, hogy ezt a képzés 

központi jogi szabályozása is előirányozza. A gyógypedagógus: 

 „Ismeri a gyógypedagógus-szerepre vonatkozó elméleteket, a szereppel 

kapcsolatos elvárásokat, a pedagógusszemélyiség jellemzőit, az önreflexióhoz és 

önkorrekcióhoz szükséges alapvető módszereket, az alapvető gyógypedagógusi 

kommunikáció szempontjait. 

 Érti a reflektív gondolkodás és saját élményen alapuló mentálhigiénés támogatás 

jelentőségét tanulmányaiban és szakmai fejlődésében. 

 Képes saját pedagógiai tevékenysége hatását felmérni és kritikusan elemezni, 

pedagógiai tapasztalatait és nézeteit reflektív módon értelmezni, értékelni, majd 

ezek alapján a szükséges önkorrekciót végrehajtani.”
1
 

 

1. Fogalmak meghatározása 

A reflexió kifejezés a latin ’visszahajlítás, visszatükrözés’ kifejezésből eredeztethető.
2
 A 

wikiszótár szerint a reflexió (főnév) 1) elmélkedés, gondolatokba merülés; 2) megjegyzés, 

észrevétel.
3
 Más megfogalmazás szerint, a reflexió 1) (irodalmi nyelvben) Elmélkedés, 

eszmélés, megfontolás; 2) (választékos) Vmire válaszoló megjegyzés, észrevétel. Reflexiókat 

fűz az elhangzottakhoz; 3) (fizika) Sugarak visszaver(őd)ése; tükröz(őd)és.
4
 

John Locke ismeretelméleti tanait az 1689-ben megjelent Értekezés az emberi 

értelemről című művében fejtette ki. Ebben a reflexiót mint a belső világ tapasztalatát állította 

szembe a külvilágot megtapasztaló érzékeléssel. Hegel (idézi Kelemen 2006: 91) meglátása, 

                                                 
1
 18/2016. (VIII. 5.) EMMI rendelet a felsőoktatási szakképzések, az alap- és mesterképzések képzési és 

kimeneti követelményeiről, valamint a tanári felkészítés közös követelményeiről és az egyes tanárszakok képzési 

és kimeneti követelményeiről szóló 8/2013. (I. 30.) EMMI rendelet módosításáról 
2
 https://meszotar.hu/keres-reflexi%C3%B3 (letöltve: 2021.XI.10.)  

3
 https://wikiszotar.hu/ertelmezo-szotar/Reflexi%C3%B3 (letöltve: 2021.XI.10.) 

4
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/r-

46B74/reflexio-47653/ (letöltve: 2021.XI.10.) 

https://meszotar.hu/keres-reflexi%C3%B3
https://wikiszotar.hu/ertelmezo-szotar/Reflexi%C3%B3
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/r-46B74/reflexio-47653/
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/r-46B74/reflexio-47653/
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hogy e fogalom a másra vonatkozó, önmagát meghaladó, a lényeg és a jelenség 

elválaszthatatlan összetartozását megragadó, a mennyiség és minőség egységét észlelő 

képességben rejlik. Bourdieu (idézi Kelemen 2006: 90) a reflexiót, a gyakorlat és az általános 

elmélet közti szakadékot áthidaló kritikai gondolkodásként jellemzi. Álláspontja szerint, ez a 

kritikai gondolkodás nem lehet „gyorsolvasó”, hanem mindenekelőtt nyitottságot, 

intellektuális bátorságot, időt és fáradságot követel. Finley és Gough (Finley–Gough 2003) a 

reflexivitás öt formáját nevezték meg, úgy mint az önvizsgálat, személyközi reflexió, 

kölcsönös együttműködés, társadalomkritika, ironikus távolságtartás (Kelemen 2006). 

„A személyes reflexió egy olyan természetes gondolkodási folyamat, amelyben az 

ötleteket elemzik, értelmezik, tisztázzák és összekapcsolják, és e folyamat eredményeként 

következtetéseket vonnak le. A személyes reflexió lehetővé teszi a különféle típusú valóságok 

elemzését, és lehetővé teszi új ötletek kialakulását. Gyakran a személyes reflexió történik egy 

helyzet javítása vagy a viselkedés módosítása érdekében az egyes mentális folyamatok révén. 

Az értékelési folyamatok értékelési stratégiájaként a személyes gondolkodásmód kérése a 

célok elérésének igazolására.”
5
 

A pedagógusok minősítésével kapcsolatban az egyik fontos információforrásként 

szerepel a reflexió. A pedagógus ezúton szolgáltat információt kompetenciáiról, ugyanakkor a 

szakértők a reflexiót használják információforrásként az értékeléshez (Móri 2015). 

Dewey (Dewey 1951) a reflexióra mint gondolkodási formára tekint. Szerinte a reflexió 

a konkrét tapasztalat és helyzet kétségéből születik, így vezet a probléma megoldásához. 

Véleménye szerint a reflektív gondolkodás során a lehetséges cselekvések alternatívákká 

szerveződnek, s így a „zavaros” szituáció világos helyzetté változhat. Schön (Schön 1983) a 

reflexió két típusáról beszél. A folyamat közbeni reflexió („reflection-in-action”) az, melyben 

a reflektáló személy felismeri a gondolkodás hallgatólagos folyamatait, azokat, amelyek a 

cselekvéssel járnak, állandóan kölcsönhatásban vannak, és megváltoztatják a folyamatban 

lévő gyakorlatot. Ez a reflexió megnyilvánulhat öntudatlan, hallgatólagos és nonverbális 

formában is. A reflexió e típusa akár a váratlan szituációkban is új keretbe tudja foglalni a 

problémát, rögtönözve segítheti a tapasztalatok új nézőpontokból való szemlélését. A 

folyamatot követő reflexió („reflection-on-action”) a reflektáló személy megfontolásait és 

visszamenőleges elemzéseit segíti úgy, hogy a már megtörtént eseményekből következő 

tapasztalatból nyerhessen új megoldási módszereket, új tudást (Szivák 2014). 

Tanulmányunk szempontjából a reflexió magának a reflektáló személynek önmagára 

irányuló vonatkozásában való jelentőségét vizsgáljuk. Az önreflexió során az egyén 

gondolkodásának, reflektálásának fókusza önmaga felé irányul. A gondolatokba merülés, 

elmélyedés, visszatükröződés kiinduló pontja és az ezzel kapcsolatos észrevételezések 

végpontja ugyanaz a személy; önmaga lesz. A (gyógy)pedagógus úgy reflektál a környezete 

és az ezzel összefüggő történesek vonatkozásaira, hogy önnön magát helyezi a fókuszba. A 

hozzá kapcsolódó személyek, humán és fizikai változók csak és annyiban játszanak szerepet e 

folyamatban, amennyiben keretet és értelmezési lehetőséget biztosítanak az egyén önfeltárási, 

működési folyamatainak jobb megismeréséhez. E kívülről láthatás feltétele a semlegességnek 

és viszont; a semlegesség szükséges a tisztán látáshoz. 

A szupervíziót sokan sokféleképpen határozták már meg. A legkézenfekvőbb 

meghatározás talán az etimológiai megközelítés. Eszerint a szupervízió szó felügyeletet, 

felülről látást/láttatást jelent.  

Norbert Lippenmeier vélekedése, hogy „… a szupervízió az a tanácsadási forma, amely 

a munkatevékenység humanizálását és a munka minőségének biztosítását tűzi ki célul” 

(Lippenmeier 1996: 5). Buchinger a szupervízión egy tanácsadási módszert ért a munkával 

kapcsolatos kétségek/elakadások esetén, melyekkel bárki szembe találhatja magát azokban a 

                                                 
5
 https://hu.encyclopedia-titanica.com/significado-de-reflexi-n (letöltve: 2021.11.14.) 
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hivatásokban, melyekben a pszichoterápián messze túlmenően a másokhoz való viszony 

szakszerű alakításáról van szó (Buchinger 1996).  

Edding szerint a szupervíziós folyamat kliense lehet bármely személy, aki ilyen 

igénnyel fordul a segítő felé. Früstenaut idézve azt mondja, hogy a szupervízió olyan 

személyre irányuló folyamat, mely az egyén professzionalizálódását kíséri azáltal, hogy a 

kliens megértési, érzékelési és felfogási képességeit bővítve hangsúlyt helyez a szakmai 

tevékenység során jelentkező érzelmek tisztázására is (Edding 1996). 

A Magyar Szupervizorok és Szupervizor-Coachok Társasága (továbbiakban: 

MSzSzCT) az európai modell követője. Ezek alapján a szupervízió a szakmai személyiség 

karbantartásának, fejlesztésének eszköze, az önreflexiót helyezi folyamata középpontjába; 

olyan tanulási folyamat, mely a konkrét szakmai tevékenységből indul ki és ahhoz csatol 

vissza.
6
 A szupervízió tehát szakmai személyiségfejlesztéssel foglalkozik, de nem tanácsadás, 

nem krízisintervenció és nem aktuális problémamegoldás. Az európai szupervíziós modell 

szerint a szupervízió nem tölthet be kontrollfunkciót; a szupervizor az adott szervezeten 

kívülről érkező személy; illetve a szupervizált munkájáért/reflexiójáért a szupervizor nem 

vállalhatja a felelősséget. A szupervízió alkalmazhatóságát minden olyan területre kiterjeszti e 

meghatározás, ahol a szakemberek humán intervenciókat használnak fel a munkájukban. 

Az európai megközelítés szerint a szupervízió egy speciális munkamód, a szupervizált 

mentális karbantartásának és fejlesztésének egy lehetséges módszere. Olyan tanácsadási 

forma, amelynek középpontjában a szakmai személyiség, a munkáját végző szakember áll. A 

szupervízió tehát a szakmai személyiség fejlesztésének, karbantartásának egyik 

leghatékonyabb eszköze. A szupervízió tulajdonképpen egy tanulási forma (is), a „tanulás 

tanulása”, a kérdezés művészete.  

Véleményem szerint a szupervízió olyan pszichológiai, formai kötöttségektől mentes 

folyamat, melyben a – bármely – szakmájában elakadásokkal küzdő személy (szupervizált) 

egy semleges, pártatlan segítő – de nem tanácsadó és nem terapeuta – személy (szupervizor) 

segítségével – több ülésből álló folyamat végén – szakmai kérdéseinek – nem szükségszerűen 

végleges – megoldásához kerülhet közelebb. A szupervízió egy önreflektív, öntanulási 

folyamat az egyén saját szakmai tevékenységének működéséről, melynek célja a későbbi 

hatékonyabb szakmai működés elősegítése. A szupervízióban a hangsúly a szakmai 

önreflektivitáson alapuló tanulásra helyeződik. Mivel a szakmai személyiség élesen nem 

választható le az egyén magánszemélyként történő megnyilvánulásaitól, így a 

személyiségfejlődés a privát szférában is éreztetheti hatását (Varga 2013). 

 

2. Szupervízió, önreflexió, esetmegbeszélés 

A reflektív gondolkodás eszközeit sokan, sokféleképpen csoportosították. Szivák (2014) 

Kimmel (2006) alapján összeállított csoportosításában külön csoportban beszél az 

önismereti/önértékelési eszközökről és az esetmegbeszélésről is, a szupervízióról azonban 

nem tesz említést. A továbbiakban a szupervíziót mint a gyógypedagógusi (ön)reflektivitás 

egyik lehetséges eszközét az esetmegbeszéléssel párhuzamba állítva vizsgálom. 

Az európai szupervíziós szemlélet szerint – az angolszász modellel szemben – a 

szupervizor nem vállal felelősséget a szupervizált sorsáért, és nem lehet tagja annak a 

dolgozói hierarchiának, ahonnan a szupervizált érkezik. A szupervíziót nem különböztetjük 

meg az alkalmazás területei vagy az alkalmazott módszer szerint.  

A szupervízió lehet team, csoport vagy egyéni formában megvalósuló tevékenység. 

Csoportos szupervízió esetén a csoporttagok különböző munkahelyről, sok esetben különböző 

szakmákból, hivatásokból érkeznek. Team szupervízióról akkor beszélünk, amikor egy adott 

munkahelyen, részlegen dolgozó kollégák vesznek részt az üléseken. 

                                                 
6
 http://www.szupervizorok.hu/ (letöltve: 2021.10.28). 

http://www.szupervizorok.hu/
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Szupervízió esetében tehát nem előfeltétel, hogy azonos szakmából/hivatásból 

kerüljenek ki a csoporttagok. Hiszen nem konkrét esetmegoldásokról, nem konkrét 

tanácsadásról beszélünk. A cél, hogy a szupervizált eltávolodjon az elakadásától. Kívülről 

szemlélje a helyzetét, felülről, más szemszögből tudjon arra tekinteni, s ezáltal a helyzetre és 

önnön magára reflektálni. Ehhez nem kell szakmai szempontból adekvát tudásismerettel 

rendelkeznie a csoport tagjainak. A csoporttagok itt a szupervizor mellett tulajdonképpen co-

facilitátorként vannak jelen. A szupervíziót, a segítő beszélgetéstől – más szempontok mellett 

– az különbözteti meg, hogy a résztvevőkben a reflexiók/önreflexiók folytán (ön)tanulási 

folyamatok indulnak meg, ennek segítségével juthat előrébb elakadásaiban a szupervizált és 

vele együtt a csoport más tagjai (illetve maga a szupervizor) is.  

Ahhoz, hogy a reflexiós folyamathoz elérjünk, ahhoz közeledjünk egy folyamaton kell 

keresztül mennünk. E folyamat három lépésből tevődik össze: 

 tények fixálása, megállapítása, 

 érzelmek és érzések észlelése, 

 reflexiók verbalizása. 

A szupervízióval szemben az esetmegbeszélő csoport nem elsősorban az esethozó szakmai 

személyiségére koncentrál, hanem egy-egy kliens vagy több kliens (kliensrendszer) esetének a 

megbeszélését helyezi kiindulási fókuszába. Esetmegbeszélésekkel elsősorban a segítő 

szakmákban, szociális területen, gyermekvédelemben találkozhatunk, az ottani szakmai 

tapasztalatok említhetők meg e helyen. Az 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről 

és gyámügyi igazgatásról rögzíti a jelzőrendszer tagjait, illetve kötelező együttműködésüket, 

feladataikat a veszélyeztető okok feltárásában és a veszélyeztetettség időben történő 

felismerésében. Az együttműködés egyik formájaként a törvény beemeli a szociális szakma 

módszertani eszköztárában szereplő esetmegbeszéléseket. Eszerint az esetmegbeszélés célja a 

szolgáltatást igénybe vevőket (gyermekeket és családokat) érintő információk cseréje, azok 

rögzítése, az ezzel kapcsolatos feladatok meghatározása, illetve azok elosztása a résztvevő 

szakemberek és egyéb meghívottak között. Az esetmegbeszélés feladata tehát a kliensek 

eseteinek megbeszélése, helyzetének feltérképezése. Ezek az esetmegbeszélések lehetnek 

szakmaközi megbeszélések is, melynek célja, hogy az azonos kliensi körrel dolgozó, de más 

szakterületen tevékenykedők beszélhessenek egy-egy adott problémáról. Az esetmegbeszélés 

szerepe lehet az is, hogy a közös fogalomhasználat kialakítását elősegítse, az esetleges 

nézetkülönbségeket tisztázza.  

A szupervíziós folyamat elsősorban a szupervizált és a szupervizor között zajló 

dinamikát foglalja magában. A szupervizor reflektív jelenlétével a „külső” megfigyelői pontot 

képviseli és jeleníti meg. Legfőbb módszertani eszköze a reflektív kérdezés. Célja a megfelelő 

érzelmi távolság megteremtése, a helyzet újrafogalmazásának elősegítése. A szupervizált 

oldaláról önreflexió jelenik meg, saját erőforrásait mobilizálva a szupervizorral együtt találják 

meg a feszültséget okozó helyzet kulcsát, a stresszforrás gyökerét, megteremtve ezáltal az 

elmozdulás, az új perspektíva kibontakozásának lehetőségét. Az érdemi munka tehát a 

szupervizált és a szupervizor között zajlik. A folyamat mindkét oldalról jelent egy tapasztalati 

és egy élményszintű tanulási folyamatot. 

Az esetmegbeszélő csoport esetében a kliensé a központi szerep. Az esetmegbeszélések 

kliensköre – a szakma kiterjedtségéből adódóan – széles rétegekből tevődhet össze. Az esetek 

nem csak sokszereplősek, hanem sokproblémásak is általában. Az esetmegbeszélő csoportban 

a problémákat a megoldások, változások felé lehet elmozdítani. A csoport segít abban, hogy a 

segítő/pedagógus a kliensével előre léphessen a problémás szituációban. 

Az esetmegbeszélő csoportban egy adott konkrét eset képezi a munka tárgyát. 

Esetmegbeszélő csoportban – a már fent említettek alapján – azok a személyek vesznek részt, 

akik általában segítő szakmában tevékenykednek. Középpontban az „én és a kliensem” 

kérdése köré csoportosuló esetfelvetések állnak. Ehhez sok esetben elkerülhetetlenül 
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csatlakozhatnak az „én és a kollégáim”, ritkábban az „én és a főnököm” kérdései is. A 

hangsúly, a középpont azonban minden esetben a klienssel való viszonyra fókuszál. 

Szupervízió esetében az eset, a közeg mindig konkrét történet, de szélesebb körből 

meríthet, mint az esetmegbeszélő csoport. Ez abból is adódik, hogy a szupervíziót nem csak a 

segítő szakmában dolgozók vehetik igénybe, hanem más területen dolgozók is, akiknek 

szakmai problémáik vannak. Itt a szupervizált és az ő elakadása van a középpont pontban. 

Míg a szupervízióban a szupervizált szakmai személyiségére fókuszálunk, addig az 

esetmegbeszélő csoportban a konkrét problémás szituáció és annak kontextusa jelenik meg a 

középpontban. 

Szupervízió esetében mindig énközpontú (szupervizált) reflexióról beszélhetünk. A 

folyamat során a szupervizált saját működésére, annak megfigyelésére kell, hogy helyezze a 

hangsúlyt a szupervizor, illetve a csoport- vagy teamtagok segítségével. A munka fókusza az 

„én mint segítő/pedagógus, én mint munkaerő/pedagógus a különböző munkához kötődő 

viszonyokban” kérdés köré csoportosul, négy lehetőség köré szerveződve. Esetmegbeszélés 

során az esethozó elakadásában konkrét segítséget kér/kap a kliensével kapcsolatosan. Az 

adott kontextus kerül elemzésre az esetleges megoldási javaslatokkal, központban a klienssel. 

A szupervízió énközpontú, ahogyan egy jó önreflexió is, míg az esetmegbeszélés 

kliensközpontú. 

A szakmai kritériumoknak megfelelő szupervízió csak folyamat lehet. Ez a gyakoriság 

szempontjából a szupervízió szempontjából gyakorlott csoportok esetében maximum havi egy 

találkozást jelent. Optimális esetben a kéthetenkénti vagy háromhetenkénti ülések 

rendszeresítése a cél. Véleményem szerint az egyéni szupervízióban a kéthetenkénti alkalmak 

a legideálisabbak. Az ad hoc jelleggel szervezett és így megtartott szupervízió nem 

szupervízió. A szupervizor hivatás általánosan elfogadott elvei szerint egy egyéni 

szupervíziós ülés 60 perc (1 óra) időtartamban javasolt, míg a csoportos vagy team 

szupervízió 90 perc (1,5 óra) volumenű lehet. Egy alkalommal maximum két ülés 

összevonása lehetséges.  

Az esetmegbeszélő csoport tervszerű, tudatos, viszonylag hosszabb időtartamú 

folyamatot jelent, de nemcsak kizárólag így valósítható meg. A szupervízióval szemben ezt az 

önreflexiós formát egyszeri segítségnyújtásra is lehet alkalmazni, bár rendszeresítése nem 

csak az egyes törvényi előírások miatt előnyös és hasznos.  

A szupervízió célja elsődlegesen a szupervizált szakmai kompetenciájának fejlesztése. 

Tanulást, fejlődését, a személyes hatékonyság növelését szolgálja. Saját szakmai 

tapasztalatokból indul ki, és mindig azokhoz csatol vissza a folyamatban. Módszereiben az 

eklekticizmus jellemzi, az önreflektivitás szolgálatában a pszichológiai irányzatok különböző 

módszereiből válogathat, és egy-egy módszer különböző elemeit alkalmazza. A szupervíziós 

folyamat során a szupervizált rátekinthet, ráláthat saját szakmai dolgaira, hogy képes legyen 

meglátni és befogadni, ami benne és körülötte zajlik. Ezáltal szakmai hatékonysága 

növekszik, mentális egészsége megerősödik, és a burnoutot is jó eséllyel kivédheti, 

elkerülheti. Cél az önreflektivitáson keresztül az egészség megtartása, a szakmai kompetencia 

fejlesztése, megőrzése; a munkabírás és lelki stabilitás fejlesztése. 

Az esetmegbeszélés célja a segítő tevékenység tervezésével, az esetvezetéssel 

kapcsolatos problémák csoportban történő megvitatása. Cél továbbá, hogy a csoport 

segítséget adjon az esethozó személyes emócióinak/érzéseinek megértéséhez, illetve az adott 

probléma eredményes és hatékony megoldásához. Az esetmegbeszélés egy olyan 

rendszeresen tartott megbeszélés/esetvezetés, melynek során a közvetlen munkatársak 

közösen beszélik meg a kollégák eseteivel kapcsolatos problémáit. E folyamat során 

megbeszélhető a segítő és kliense közötti kapcsolat, megbeszélhetők érzelmi-indulati 

jelenségek, hatások és a személyes problémák is. Az esetmegbeszélésen a segítő szakember 

felgyülemlett indulataival is foglalkozhat, s a csoportbölcsesség elve alapján az esethozó 
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problémáját különböző szemszögből megközelítve láthatja át a kollegiális csoport. Az 

esethozó kérdése/elakadása megoldásához új megközelítéseket, új ötleteket, nézőpontokat 

kaphat (Vályi 2008). Cél tehát az adott eset kreatív vezetésének elősegítése az esetgazda 

érzelmi terheinek csökkentésével. 

A szupervízió során nem dolgozhat a szupervizor előre kidolgozott tematikával. A cél 

ugyanis kizárja ezt. A szupervíziós folyamatban a szupervizált saját problémáját, saját 

elakadását mutatja be, majd kérdést fogalmaz meg, hogy mire keresi a választ. A szupervizor 

pedig tükröt tart ehhez. Itt tehát a szakmai személyiség és kapcsolat van munkában. A 

szupervizált munkája itt önmaga vonatkozásában nagyobb erőfeszítést kíván. Nincs más(ok) 

részéről ötletelés, megoldásadás. Igazi „self made man” önreflexióra van szükség.  

Az esetmegbeszélő csoport esetében esetlegesen, a felmerült igényekhez igazodóan a 

csoportban megbeszélendő eseteket bizonyos téma köré is szervezhetjük (például egy adott 

osztály, klienscsoport – magatartási – problémái konkrét eseteken át szemlélve). Az 

esetmegbeszélő csoportokban sem jellemző azonban az, hogy előre rögzített, kidolgozott 

tematikát követve zajlanának az esetmegbeszélések. 

Szupervízió esetében változó létszámmal dolgozhatunk. Az egyéni szupervízió létszáma 

egyértelműen adott. Csoportszupervízió esetében, mikor különböző szervezetekből, 

munkahelyekről érkeznek a szupervizáltak, 7 fő az ideális létszám. Egy szervezeten belüli 

teamszupervízió esetében maximum 14 fő szupervizálttal dolgozhatunk, ügyelve arra, hogy 

10 fő felett már 2 fő szupervizor szupervideálja a folyamatot. Esetmegbeszélő csoportnál az 

ideális létszám 15 főben maximálható. 

A létszámkérdésnél fontos megemlíteni, hogy a szupervízió esetében fontos etikai 

alapelv, hogy a szupervizált részvétele szabad elhatározáson, önmaga döntésén alapul, és a 

szupervizor szakmai döntésétől függ. Ez az egyéni és a csoportos szupervízió folyamatánál 

evidenciaként kezelhető, azonban teamszupervízió esetében már problémát jelenthet. Ez 

utóbbi esetben ugyanis a szupervizor a team/szervezet, cég vezetőjével köt szerződést a 

folyamatra. Az adott szervezetnél dolgozó személyek – mint leendő szupervizáltak – kvázi 

kényszerhelyzetnek élhetik meg a szupervízió folyamatát, ami egyes esetekben komoly 

ellenállásba ütközhet részükről a szupervizor vonatkozásában. Ilyen esetekben a szupervizor 

kihívásokkal teli feladata a szupervizáltakban jelentkező ellenállások feloldása. A 

kényszerhelyzet megélését fokozhatja az a tény, hogy sok embernek problémát okoz a 

szupervízió célja, a saját szakmai személyiségre való, minél mélyebb önfeltáró rátekintés.  

Az esetmegbeszélés során a létszám – az ajánlott 14–15 főt esetenként meghaladva – 

adottnak tekinthető, hiszen az adott szakmai teamben dolgozók összességére nézve – 

esetlegesen kiegészülve más, szakmában dolgozó szakemberekkel – kvázi munkaköri 

kötelezettségként jelenik meg a részvétel. Ebben az esetben tehát nem beszélhetünk önkéntes 

részvételről.  

Ugyancsak fontos lehet minden esetben a vezető részvételének kérdése az adott 

üléseken. Egyéni és csoportos szupervízió esetében – a kizárólagosan e személyeknek vezetett 

folyamat eseteit kivéve – a vezető nem vesz részt az üléseken. Teamszupervízió során sem 

lesz a team tagja a vezető, részvétele ugyanis gátolná a résztvevők nyitottságát, a valós 

probléma őszinte feltárását. Kivételes esetekben azonban lehetőség van arra, hogy a vezető – 

a team tagjainak előzetes beleegyezése alapján – egy adott szupervíziós ülésen személyesen 

részt vegyen. Az esetmegbeszélő csoport összehívása, vezetése elsősorban a vezető feladata. 

A vezető fogalma alatt ebben az esetben nem egy adott intézmény felső vezetőjét, hanem – 

optimális esetben a szakmai szempontok alapján kinevezett – szakmai vezetőt értjük. A 

szakmai vezető kötelessége, hogy a jogszabályban meghatározott rendszerességgel 

esetmegbeszéléseket hívjon össze munkatársainak, beosztottjainak. A szakmai teamben 

dolgozók számára a részvétel munkaköri kötelezettség, tehát a létszám ezek alapján adottnak 
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tekinthető, kiegészülve természetesen a már említett, szakterületen, de más intézményekben 

dolgozó szakemberekkel. 

Szupervízióban az esetek több témakör köré csoportosulhatnak: 

 én és a kliens (tanuló, szülő), 

 én és a kollégák, 

 én és a vezető, 

 én és a szakmám. 

Az esetek tehát kapcsolódhatnak a szupervizált segítői attitűdjéhez, a kollégákkal való 

együttműködéshez, az intézményi, főnök-beosztotti hierarchikus viszonyhoz, illetve a 

szakmai identitáshoz is. Ide tartoznak a szakmai krízishelyzetek, a karrierépítés kérdései, 

kommunikációs problémák, az intézmény és az adott szakma befolyása, hatása az egyéni 

munkavégzésre. A kiégés jelensége és mindaz, ami a hivatás gyakorlása során megnehezíti a 

szupervizált mindennapjait. A szupervizált és a szupervizor egyaránt egy átélt 

munkatapasztalatból indul ki és ebből szerez további tapasztalatokat. E tapasztalatok 

visszacsatolásából származnak azután a további ismeretek. Tehát a folyamatban 

problémaalapú tapasztalati tanulás zajlik. Az esetmegbeszélő csoport esetében a probléma a 

konkrét kliens, akire vonatkozóan az esethozónak köszönhetően elmélyültebbek a csoport 

megismerési igényei. 

 

Összegzés 

A (gyógy)pedagógusnak jogszabályi előírások szerint ismernie szükséges az önreflexióhoz és 

önkorrekcióhoz szükséges alapvető módszereket, az alapvető gyógypedagógusi 

kommunikáció szempontjait. Képesnek kell lennie saját pedagógiai tevékenységének hatásait 

felmérni, kritikusan elemezni. A pedagógiai tapasztalatok és nézetek reflektív módon történő 

értelmezése, az önreflexió azonban nem csak külső, hanem belső tényező, indíttatás folytán 

kell, hogy megjelenjen a pedagógusi munkában. Az önreflektív folyamat az eredményes 

oktatás elengedhetetlen kelléke. 

Caroll a reflexió négy szintjét különbözteti meg. 

1. Nem reflektív beállítottság. 

2. Az érzelmi eltávolodás és a megértés kezdete. 

3. Rendszerszerű nézőpont, külső és/vagy belső párbeszéd kialakulása. 

4. Self transcendens – magamon áttekintő, önreflexiós nézőpont (Caroll 2009). 

A reflexió különböző szintjeit, illetve az adott szintek vonatkozásában való előrébb haladást 

segíthetjük elő a szupervízió módszerével. Minden szint másra fókuszál, más nézőpontot 

helyez a középpontjába. Bármelyik hasznos lehet a személy pillanatnyi állapotának 

megfelelően. A probléma kívülről látásában, újraértelmezésében, a kvázi semleges 

megközelítésben, az érzelmi bevonódás elengedésében és ezáltal egy új működési/tanítási 

mód megtalálásában segít a szintek bejárása.  

A szupervízó egy olyan formai keretet biztosíthat a (gyógy)pedagógusok számára, 

melyben a folyamatban keletkező (ön)felismerések – a szupervizor, illetve az esetleges 

csoport- és teamtagok segítségével – verbalizálhatók is. A folyamatban meghatározott 

időkeretek között a szupervizált (pedagógus) saját szakmai tevékenységét kívülről szemlélve 

figyelheti meg. Saját szakmai tevékenységéből kiindulva fejlesztheti saját szakmai 

kompetenciáját. A szupervízióban történő önreflexió egyúttal a (gyógy)pedagógus szakmai 

kiégésének prvenciójában is jelentős szerepet játszik. 

Az önreflexió azonban sosem lehet öncélú („köldöknézegetés”) (Nemes 2016). 

Pedagógusként/gyógypedagógusként akkor lesz hatékony az (ön)reflexiós folyamat, ha a saját 

(szakmai) fejlődés mellett mások (tanulók, szülők, kollégák) fejlődését, a velük való 

kapcsolódást is szolgálja. Ehhez nyújthat alternatívát a szupervízió is. 
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